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通識教育科 

教學計劃 

單元三 現代中國 

教學對象： 中二學生                 人數：32 人 (8 組) 教學時間: 共 2 節，每節 40 分鐘 

 教學目標 

知識層面: 

1. 能了解傳統家庭長幼有序的觀念 

2. 能說出傳統家庭生活如何反映長幼有序的觀念 

3. 能指出長幼有序受到現今觀念的衝擊 

4. 能指出有不同的因素影響長幼有序的延續 

 

技能層面: 

1. 能夠與其他同學討論和分享自己的看法 

2. 能夠用不同的角度探討長幼有序的延續 

3. 能夠學會歸納資料中傳統權力和地位分配的能力 

4. 能夠學會分析出資料中的傳統權威能否得以延續的能力 

5. 能夠判斷不同圖片帶出的信息和意思 

 

態度層面: 

1. 能夠承傳尊重長輩的傳統美德 

2. 能夠明白長幼有序的重要性 
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課堂教學活動 

 

教節 教學目標 

/ 預期學習成果 

教學重點 教學策略 / 學習活動 評估

活動 

教學資源 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

重温第一、二及三和四節所學，

帶出：某些傳統的家庭觀念如男

尊女卑延續至今，但同時亦受到

現代生活的不斷衝擊(各種因素轉

變之故) 

 

 

 

 

 

 

教學重點: 

1. 傳統家庭觀念:長幼有序 

2. 長幼有序不同方面的體現 

3. 「長幼有序」受到的衝擊 

4. 從不同的角度探討長幼有

序的延續 

課堂常規 

 簡單重溫上一課節講授及與本

課節相關的重要內容 

 

引起動機:  

老師提問: 

除了「男尊女卑」外，還有哪些傳

統家庭觀念？ 

 

老師說出今堂探討題目: 

「長幼有序」的傳統觀念現今受到

衝擊嗎？在何等程度上能延續？ 

 

 簡單講解本課節的教學重點 

學生

在課

堂中

回答

問題

的表

現 

簡報 
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8 分鐘 

 

時間分配: 

7 分鐘:長幼

有序不同方

面的體現 

 

1 分鐘:課堂

小總結 

 

 

知識層面: 

1.能了解傳統家

庭長幼有序的觀

念 

2.能說出長幼有

序不同方面的體

現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學內容 

傳統家庭生活如何反映長幼有序

的觀念 

 

1. 家庭樹/家族樹 

 上層的是下層的長輩，而下

層的是上層的後輩 

 「家庭樹」也是長幼有序的

體現 

 

 

 

 

 

 

2. 房間的分配 

按長幼順序分配各房: 

 長輩住正房 

 晚輩住廂房 

 

 

基礎知識講授：長幼有序不同方面

的體現 

 

1. 家庭樹/家族樹 

引起動機: 

老師事先製作自己「家庭樹」的圖

片，然後在課堂上問學生: 

有沒有發現老師的「家庭樹」排位

是怎樣排的? ，以引導學生說出上

層的是下層的長輩，而下層的是上

層的後輩，是以「長幼」作為分層

的，帶出原來「家庭樹」也是長幼

有序的體現。 

 

2. 房間的分配 

引起動機: 

老師先分享以前在家裡是和姐姐睡

在小房間裡，住的是「碌架床」，

然後再問學生: 

你們在家中是睡在大房間(主人

房)，還是住在小房間(細房)呢? 

學生

的興

趣 

 

 

學生

在課

堂中

回答

問題

的表

現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 
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3. 傳統故事 

三字經故事: 孔融讓梨 

《三字經》裏有「融四歲，能讓

梨」的故事。說的是生於東漢末

年的孔融，性情寬厚容上，他四

歲的時候，就懂得禮讓兄長的道

理。 

 

課堂小總結: 

1.傳統家庭生活如何反映長幼有

序的觀念 

2.長幼有序不同方面的體現 

 家庭樹/家族樹 

 房間的分配 

 傳統故事 

你們知道主人房大多數是誰睡的

嗎?引導學生說出主人房大多是爸

爸媽媽睡的，也是「長幼」來分配

房間，帶出原來房間的分配，也能

體現到「長幼有序」。 

 

3. 傳統故事 

引起動機: 

老師先展示一張圖片，問問學生知

道該張圖片是代表那一個傳統故

事? 再提出傳統故事也是長幼有序

的體現。 

 

 

 

當說完三個體現後，老師在課堂上

作一個小總結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能否

說出

不同

方面

的體

現 
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17 分鐘: 

 

7 分鐘: 

第一部分:

「長幼有

序」的傳統

觀念現今受

到衝擊嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知識層面: 

 

3.能指出長幼有

序受到現今觀念

的衝擊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一部分:「長幼有序」的傳統觀

念現今受到衝擊嗎？ 

 

短片一：傳統社會中父母為何可

建立權威？ 

1. 父母掌握各種生活技能，

子女要靠父母傳授。 

短片二：傳統父母的權威為何受

子女衝擊？ 

1 父母不懂高新科技，反向

子女討教。 

2 子女長大後經濟獨立，不

用依靠家庭。 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師把探究問題分拆兩大部分講

授: 

第一部分:「長幼有序」的傳統觀

念現今受到衝擊嗎？ 

 

老師播放兩段短片，並要求學生在

觀看短片的同時，做課堂工作紙

一。 

步驟: 

 老師先播短片一「林以諾牧師

的楝篤笑(原因)」，並提點學

生做課堂工作紙一。 

 然後老師抽取同學回答問題，

問短片中提及「傳統社會中父

母為何可建立權威？」老師再

加以補充。 

 然後再播短片二「以林以諾牧

師的楝篤(衝擊)」 

 然後老師抽取同學回答問題，

問短片中提及「傳統父母的權

學生

在課

堂中

回答

問題

的表

現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

課堂工作紙一 

短片 1 

短片 2 
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8 分鐘: 

活動一:資料

分析 

Think-Pair-

Share 

 

 

1.Think：(自

己先看) 3 分

鐘 

 

2.Pair: (同資

料同學互分

享) 2 分鐘 

 

3.Share：(不

同資料同學

互分享) 3 分

鐘 

 

 

 

技能層面: 

 

1.能夠與其他同

學討論和分享自

己的看法 

 

3.能夠學會歸納

資料中傳統權力

和地位分配的能

力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 社會方面 

資料一:  

誰有權位? 父母 

有何權位?凡事一定對 / 不容挑

戰 

資料二:  

誰有權位? 父母 

有何權位? 決定子女婚姻 

 

2. 宗族方面 

資料一:  

誰有權位? 族長 

有何權位?審案/執行刑法 

資料二:  

誰有權位? 族長 

有何權位? 召集壯丁/執行私刑 

 

3. 家庭方面 

資料一:  

威為何受子女衝擊？」老師再

加以補充。 

 

活動一:資料分析 

老師向學生派發課堂工作紙二，然

後講解活動一，利用 Think-Pair-

Share 完成課堂工作紙二。 

 

1.Think：(自己先看) 

每組每人獲派課堂工作紙二，當中

包括閱讀資料(每個同學收到資料 1 

或資料 2)，然後在個人工作紙上回

答兩條問題：誰有權位？有何權

位？ 

 

2.Pair: (同資料同學互分享) 

每組同資料的同學分享看法，謀求

一致。 

 

3.Share：(不同資料同學互分享) 

負責資料一的同學向負責資料二的

 

 

 

學生

利用

Think-

Pair-

Share

的表

現 

 

 

學生

在分

享時

的表

現 

 

 

 

 

簡報 

閱讀資料 

課堂工作紙二 
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2 分鐘: 

老師補充 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

誰有權位? 父母 

有何權位? 接受禮敬(子女跪對) 

資料二:  

誰有權位? 長兄 

有何權位? 弟弟要服從哥哥 

 

4.經濟方面 

資料一:  

誰有權位? 長子嫡孫 

有何權位? 承繼財產 

資料二:  

誰有權位? 長子嫡孫 

有何權位? 打理父業 

同報告；然後倒轉。 

 

註*為免造成混亂，老師可預先把

不同同學負責的資料放在文件袋。 

然後，老師抽問不同組別的答案。

最後，老師展出答案，並加以補

充。 
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24 分鐘 

 

時間分配: 

8 分鐘: 

活動二: 小

組合作學習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分鐘: 

互助大法 

 

 

 

 

知識方面: 

4.能指出有不同

的因素影響長幼

有序的延續 

 

 

 

 

技能層面: 

 

2.能夠用不同的

角度探討長幼有

序的延續 

 

4.能夠學會分析

出資料中的傳統

權威能否得以延

續的能力 

 

「長幼有序」的傳統觀念在何等

程度上能延續？ 

1.社會方面 

能延續？不能 

資料一: 

原因:現今注重人權父母講道理  

資料二: 

原因:現今自由戀愛 

 

2. 宗族方面 

能延續？不能 

資料一: 

原因: 現今有法庭審案 

資料二: 

原因: 現今不容許私刑 

 

3.家庭方面 

能延續？不能 

資料一:  

原因:現今講求平等相待 

資料二: 

第二部分: 「長幼有序」的傳統觀

念在何等程度上能延續？ 

活動二: 小組合作學習 

老師向學生說分析資料後，我們要

再深入探討資料中的「傳統權威」

仍能在現代延續嗎？並說明原因？ 

資料中的「傳統權威」仍能在現代

延續嗎？並說明原因？ 

第一、二組:社會角度 

第三、四組:宗族角度 

第五、六組:家庭角度    

第七、八組:經濟角度    

 

然後，老師向學生派發活動物資: 

1.一個通識提示錦囊 

2. 一張討論工作紙(大紙) 

學生完成後，老師提出互助大法: 

相同角度的組別互相提點 

1.先把自己組別的論點寫在大

紙上 

2.然後負責相同資料組別互相

學生

在小

組合

作學

習的

參與

程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

通識提示錦囊 

討論工作紙

(大紙) 

板書記錄 
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10 分鐘: 

匯報 

 

 

2 分鐘: 

老師總結及

補充說明 

原因:  

 父母教育不同(教導子女判斷

是非) 

 弟妹不盲目服從兄長 

 

4. 經濟方面 

能延續？不能 

資料一:  

原因: 
 農地少 

 原居民少 

資料二: 

原因:  

 子女一般可平分產權 

 職業自由 

觀看，可多加補充 

第一組和第二組互相交換 

第三組和第四組互相交換 

第五組和第六組互相交換   

第七組和第八組互相交換      

3.最後交回負責組別 

 

匯報:  

老師請各組同學匯報，每組負責匯

報一個資料，如第一組負責匯報社

會角度的資料一，而第二組則負責

匯報社會角度的資料二。 

第一、二組:社會角度 

第三、四組:宗族角度 

第五、六組:家庭角度    

第七、八組:經濟角度    

最後老師總結，並加以補充說明。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

在匯

報時

和其

他組

別的

補充

的表

現 
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21 分鐘 

 

時間分配: 

活動三:判斷

圖片 

18 分鐘: 

Think-Group-

Share 

1.Think:(自己

先看) 2 分鐘 

 

 

2.Group: (同

組互商互量

互分享) 6 分

鐘: 

 

記錄 3 分鐘 

 

3.Share: 各

組同學分享

技能層面: 

4.能夠判斷不同

圖片帶出的信息

和意思 

 

態度層面: 

1.能夠承傳尊重

長輩的傳統美德 

2.明白長幼有序

的重要性 

 

活動三:判斷圖片 

 

圖片中的是有關長幼有序的活動

和情況，判斷香港社會還有沒有

這些長幼有序的活動和情況嗎?並

根據個人知識和生活經驗，試解

釋。 

 

課堂工作紙三:  

社會方面 

圖片一:讓座給長者 

宗族方面 

圖片二:長子長輩負責拜祭的儀式 

家庭方面 

圖片三:跪拜長輩 

圖片四:探訪祖父母 

經濟方面 

圖片五: 企業家把資產傳給長子 

 

老師補充: 

社會方面 

活動三: 判斷圖片 

 

Think-Group-Share 

1.Think:(自己先看)    

每人獲派課堂工作紙三，自己先看

看不同角度的圖片，然後根據個人

知識和生活經驗判斷香港社會還有

沒有這些長幼有序的活動和情況

嗎? 

 

2.Group: (同組互商互量互分享)  

每組只需要負責自己的角度。同組

同學互相商量和分享大家的個人認

知和經驗，然後達致共識。 

 

老師派發全組討論課堂工作紙三

(大紙)，每組獲得一份課堂工作紙

三(圖片)。 

註:為免學生未能清晰看到圖片內

容，老師要把彩色的圖片放在簡報

中。 

學生

在參

與討

論時

的表

現 

 

簡報 

個人課堂工作

紙三 

小組課堂工作

紙三 
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你們達成的

共識(分享意

見) 7 分鐘: 

 

 

 

 

3 分鐘:老師

講解 

 

 

圖片一:讓座給長者 

香港有 

解釋: 

在不同的交通工具上，例如巴士

和地鐡上，很多的年輕一輩讓座

給長者。 

香港沒有 

解釋: 

在不同的交通工具上，例如巴士

和地鐡上，很少的年輕一輩讓座

給長者。 

 

宗族方面 

圖片二:長子長輩負責拜祭的儀式 

香港有 

解釋: 

現在仍有不同的圍村宗族。 

上水廖氏宗族於春祭儀式中，負

責祭祠的長老也主要由族內的長

輩及長子所組成。 

附近例子:屏山鄧氏宗祠 

3.Share: 各組同學分享你們達成的

共識(分享意見) 

 

在學生討論的過程中，老師巡視班

房，看看同學能否想出答案，如同

學未能想到，老師可以給予提示，

如提示學生可以根據圖片中的人物

衣著和地點。 
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香港沒有 

解釋: 

在清明節拜祭祖先和親人時，並

不會根據長幼大小拜祭。 

 

家庭方面 

圖片三:跪拜長輩 

香港沒有 

解釋: 

現今的家庭都是平等相待的，父

母父母不會叫子女和自己行大

禮，而且子女會用不同的方式表

達孝心，例如親自下廚和送禮物

等。 

補充資料:韓國孩子在新年那一天

要穿傳統服裝跟長輩行大禮。 

 

圖片三:跪拜長輩 

香港有 

解釋: 

在不同的節日中，現今的年輕一
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輩都會探訪長輩，例如在新年的

時候，年輕人都會到訪祖父母的

家，向他們拜年和吃團年飯。 

香港沒有 

解釋: 

現今香港的年青一輩，大多把父

母和祖父母送到老人院或療養

院。因工作繁忙，他們不會經常

探望。 

 

經濟方面 

圖片五: 企業家把資產傳給長子 

香港有 

解釋: 

家族式企業主張以長子繼承父

業，香港首富李嘉誠公開表示，

長子李澤鉅將管理其公司全部資

產。在李兆基公開表示長子將掌

管恆基內地業務。 
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沒有 

解釋: 

有不少的家庭式企業，她們會把

自己的生意傳給幼子和女兒。 

例子:成衣批發公司店主謝林透

露，將舖頭交予女兒經營生意。 

老師可展示成衣批發公司店主謝林

的照片，加深學生的印象。 

7 分鐘 

 

時間分配: 

2 分鐘: 

討論的總結 

 

 

 

3 分鐘: 

佈置課業: 

 

2 分鐘: 

課堂總結 

 

 

 整個討論的總結: 

傳統觀念+現代衝擊 → 傳統觀念

延續的程度 

各種因素(社會、宗族、家庭、經

濟)受到的衝擊越大→延續程度越

小 

 

各種因素受到的衝擊越小→延續

程度越大 

 

佈置課業: 

問題： 

傳統家庭中有哪些「長幼有序」

的情況？這種觀念能在現代生活

中延續嗎？試從社會、宗族、家

老師就整個討論作出總結: 

傳統觀念+現代衝擊 → 傳統觀念

延續的程度 

 

 

 

 

 

 

 

老師交代課後作業(大紙)，並說明

每組只需要做一張大紙，因此每個

組員只需要負責一個論點。 

1.引言、內容(例題)、總結 

2.運用其他組別資料(共四方面) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

簡報 

課後作業(大

紙) 

工作紙(範例

一同範例二) 
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庭、經濟的角度說明你看法。(10

分) 

 

課堂總結: 

1.傳統家庭觀念:長幼有序 

2. 傳統家庭生活如何反映長幼有

序的觀念 

3.「長幼有序」受到的衝擊 

4.從不同的角度探討長幼有序的

延續 

 社會角度 

 宗族角度 

 家庭角度 

 經濟角度 

3.選定立場後，解說要配合立場，

不能矛盾。 

 

 

老師派發範例一同範例二 

 

老師進行課堂總結，讓學生加深對

教學內容的印象。 

 

 

 

 

 

 

 

 

在總

結時

學生

在回

答的

表現 

 


